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παρεμβάσεις τοπίου για την ανάδειξη του παραλιακού μετώπου του Ναυπλίου 



Κατά τα τελευταία χρόνια, η σχέση πόλης-θάλασσας επαναπροσδιορίζεται σε όλο τον κόσμο για να ικανοποιήσει τις διαρκώς 

ογκούμενες ανάγκες στα «μέτωπα» της οικονομίας, της κοινωνίας και του πολιτισμού. Η διπλωματική αυτή εργασία επιχειρεί την 

ανάκτηση της επαφής της πόλης του Ναυπλίου με το θαλασσινό όριο, μέσα από την ανασυγκρότηση του παραλιακού μετώπου. 

Η ανάπλαση βασίζεται στη δημιουργία οκτώ τόπων (οκ_τόπους), καθένας από τους οποίους φέρει διαφορετικές ποιότητες και 

φιλοξενεί ανάλογες λειτουργίες. Έτσι, συνεχίζεται και αναδεικνύεται ο μητροπολιτικός περίπατος της πόλης που καταλήγει στον 

αστικό πυρήνα αναψυχής και εμπορίου, και πλαισιώνεται από τη ζώνη αστικής καλλιέργειας και το πάρκο. Το λιμάνι και η 

εξωτερική ζώνη, αυτή του parking, μαζί με το «βάλτο» και την παραθαλάσσια διαδρομή συμπληρώνουν την πρόταση. Σε 

πολεοδομικό επίπεδο, δημιουργούνται κατακόρυφες συνδέσεις θάλασσας-πόλης και επανεξετάζονται οι οδικοί άξονες που 

πλαισιώνουν την περιοχή παρέμβασης. Το υγρό στοιχείο, οι φυτεύσεις και τα υλικά του δαπέδου, χρησιμοποιούνται έτσι ώστε, 

να διαμορφωθεί ένα φυσικό τοπίο, που να λειτουργεί ως ενοποιητικό στοιχείο ανάμεσα στην πόλη και τη θάλασσα, καθιστώντας 

δυνατή τη μετάβαση από τον αστικό στο φυσικό κόσμο της θάλασσας. Συνολικά, επομένως, οι μετασχηματισμοί που 

συντελούνται στην περιοχή, επιχειρούν να μεταμορφώσουν όλη την παραλιακή ζώνη της πόλης σε ένα τόπο οικείο και προσιτό 

τόσο για τους κατοίκους, όσο και για τους τουρίστες, σε ένα πόλο έλξης χειμώνα – καλοκαίρι, που συμβάλλει στη γενικότερη 

ευημερία και ανάπτυξη της πόλης, αποτελώντας το σημαντικότερο δημόσιο χώρο της. 

Σύντομη περιγραφή 



Η πόλη του Ναυπλίου έχει μορφή απόλυτα καθορισμένη από το ανάγλυφο του εδάφους και την ακτογραμμή, με τα ιστορικά της μνημεία  

(Μπούρτζι, Παλαμήδι και Ακροναυπλία) να δεσπόζουν σε αυτή, συνθέτοντας μια ισχυρή και μοναδική εικόνα. 

Το Ναύπλιο ήταν και είναι μια πόλη ναυτική και μεσογειακή. Η θάλασσα «βρέχει» την πόλη στις τρεις πλευρές της.  

Το ισχυρό όμως ανάγλυφο της πόλης και η μορφή του αργολικού κόλπου, κατέστησε το βόρειο θαλάσσιο μέτωπο το σημαντικότερο.  

Όπως είναι επόμενο το θαλάσσιο μέτωπο έχει συντελέσει στη διαμόρφωση της φυσιογνωμίας της πόλης.  

Η σχέση της πόλης με τη θάλασσα έχει αλλάξει πολλές φορές κατά τη διάρκεια της ιστορίας της, άλλωστε και η ίδια  

η ακτογραμμή μεταβαλλόταν διαρκώς ως αποτέλεσμα της συνεχούς δυναμικής ανάμεσα στη γη και τη θάλασσα.  

Καθοριστικές για τη σημερινή εικόνα του μετώπου ήταν και οι ανθρώπινες παρεμβάσεις.   

Η σχέση του Ναυπλίου με τη θάλασσα 





Στο Ναύπλιο, το θαλάσσιο μέτωπο καθόρισε σε μεγάλο βαθμό τη φυσιογνωμία της πόλης. Παρ’ όλα αυτά, τα προβλήματα που  

εντοπίζονται σήμερα στο λιμάνι, καθιστούν τη ζώνη λανθάνον δυναμικό για την πόλη.  Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η ανάμειξη  

χρήσεων και δραστηριοτήτων- εκτεταμένες ζώνες αναψυχής, συνεχείς χώροι στάθμευσης , μαρίνα ελλιμενισμού σκαφών,  

εμπορικό λιμάνι, οδικό δίκτυο- που συντελεί στην αποκοπή του κόσμου από τη θάλασσα.  

 

Η υφιστάμενη κατάσταση του παραλιακού μετώπου 





Η πρόταση για τον ανασχεδιασμό του θαλάσσιου μετώπου βασίζεται  στη δημιουργία οκτώ τόπων-ζωνών, που αναδεικνύουν  

διαφορετικές  ποιότητες χώρου και φέρουν συγκεκριμένες λειτουργίες.  Ως πρωταρχικός στόχος τίθεται η εξασφάλιση της 

πρόσβασης των πολιτών στη θάλασσα σε όλο το μήκος του μετώπου και η άμεση απομάκρυνση των αυτοκινήτων από την  

παραλιακή ζώνη. Έτσι, συνεχίζεται και ενισχύεται ο μητροπολιτικός περίπατος από την παλιά στην καινούρια πόλη με τη δημιουργία  

ενός αστικού πυρήνα αναψυχής-πολιτισμού και αγοράς. Ο πυρήνας αυτός πλαισιώνεται από τη ζώνη της αστικής καλλιέργειας,  

που παραπέμπει άμεσα στον αργολικό κάμπο, και το νέο πάρκο. Η παραθαλάσσια διαδρομή και ο «βάλτος» συμπληρώνουν την  

πρόταση,  ενώ χωροθετείται ένας οργανωμένος και διακριτικός χώρος στάθμευσης και οριοθετείται η ζώνη του εμπορικού λιμανιού. 

 

Ανάλυση της κεντρικής ιδέας 





Σχέδιο γενικής διάταξης _ διαμόρφωση επιπέδου εδάφους 



Σχέδιο γενικής διάταξης _ τοπογραφική απεικόνιση 



1.λιμάνι _ στη ζώνη μπροστά από την καινούρια πόλη εξακολουθεί να λειτουργεί το εμπορικό λιμάνι, με σαφώς καθορισμένα τα 

όριά του πλέον. Η μεταφορά του σε άλλη περιοχή κρίνεται ανέφικτη λόγω του βάθους του αργολικού κόλπου. 

2.παραθαλάσσια διαδρομή _ διατρέχει τη συνολική έκταση της περιοχής παρέμβασης, αποτελώντας ένα ξύλινο διάδρομο 

κίνησης και στάσης, από όπου έρχεται κανείς σε επαφή άμεση και έμμεση με όλους τους «τόπους». 

3.»βάλτος» _ σε αυτή τη ζώνη γίνεται μια σαφής αναφορά στον υδροβιότοπο του αργολικού κόλπου, μέσα από μια προσπάθεια 

επαναφοράς του φυσικού αυτού τοπίου με στόχο την ομαλή μετάβαση από το αστικό τοπίο της παλιάς πόλης στο φυσικό τοπίο 

της θάλασσας.  

4.πάρκο _ η επιλογή του τόπου για τη δημιουργία του πάρκου δεν είναι τυχαία. Μπροστά από τη νέα πόλη, όπου ο ιστός δεν 

εμφανίζει την πυκνότητα της παλιάς, αναπτύσσεται ένα καινούριο φυσικό τοπίο, αυτή τη φορά με υψηλή και πυκνή βλάστηση 

από αειθαλή αλλά και φυλλοβόλα δέντρα. Η επιπεδότητα της ζώνης αυτής καταργείται και σχηματοποιείται ένα νέο ανάγλυφο, 

μια μικρή πλαγιά με εξάρσεις και υφέσεις, που «γυρνάει την πλάτη» στο λιμάνι, ευνοώντας την οπτική επαφή με το ιστορικό 

κέντρο και το φυσικό τοπίο. 

5.μητροπολιτικός περίπατος _ αποτελεί το στοιχείο γύρω από το οποίο έχει δομηθεί όλη η πρόταση της ανάπλασης, θέτοντας ως 

βασικό στόχο την ανεμπόδιστη πρόσβαση στων πολιτών στη θάλασσα. Ο περίπατος διαπερνά όλους τους «τόπους» και μαζί με τις 

κάθετες από την πόλη συνδέσεις, δημιουργεί ένα ισχυρό δίκτυο πεζοδρόμων. 

6. αγορά-πλατεία _ Η δομή της αγοράς συναρτάται από τη γραμμική ανάπτυξη της σιδηροδρομικής γραμμής, οργανωμένη έτσι 

ώστε να μπορεί να εξυπηρετήσει είτε μια εβδομαδιαία λαϊκή αγορά τροφίμων, είτε περιοδικές θεματικές εκθέσεις (ετήσια 

έκθεση βιβλίου). Συγκροτείται από ελαφριές κατασκευές στο χώρο με μεταλλικό σκελετό και ξύλινη στέγη. Η πλατεία 

αναπτύσσεται απέναντι από την αγορά, σε άμεση εξάρτηση από αυτή. 

7.αστική καλλιέργεια _ εδώ είναι ξεκάθαρη η προσπάθεια απόδοσης του στοιχείου του αργολικού κάμπου στην περιοχή 

επέμβασης. Δημιουργείται, έτσι, μια ζώνη από εσπεριδοειδή που «τρέχει» σε όλο το μήκος της αγοράς. 

8.parking _  τέλος, στην εξωτερική ζώνη της περιοχής, δίπλα από τη βασική λεωφόρο, οργανώνεται η ζώνη της οργανωμένης 

στάθμευσης, η οποία «κρύβεται» από πυκνή βλάστηση.  

Αναλυτική παρουσίαση της πρότασης 

σχέδιο  

αναλυτικής  

παρουσίασης  

της πρότασης 



 _ αναλυτική παρουσίαση φυτεύσεων 



κάτοψη περιοχής α 



κάτοψη περιοχής β 



_ χαρακτηριστικές τομές στις δύο βασικές περιοχές επέμβασης 

τομή στη νέα πόλη` 

τομή στην παλιά πόλη 


